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Проблема профессионального психологического отбора 

для обучения  стоматологическим специальностям

В современных рыночных условиях возрастают требования к качеству подготовки специалистов, работающих в стоматологии. Это обусловлено, в первую очередь, жесткой конкуренцией в профессиональной сфере, необходимостью освоения новых методов и технологий. Вместе с тем, возрастает эмоционально-психологическая нагрузка на врача-стоматолога,  связанная как с лечебной практикой и взаимоотношениями с пациентами, так и с перегрузками от профессиональной деятельности, проблемами профессионального роста и карьеры. Перечисленные факторы, несомненно, играют важную роль в деятельности врача-стоматолога, влияют на ее эффективность. Эффективность во многом зависит и от того, насколько правильным был выбор будущей профессии, соответствуют ли профессионально важные качества человека требованиям деятельности. 

Очевидно, что несоответствие индивидуальных особенностей работника требованиям выполняемой деятельности ведет к весьма неблагоприятным последствиям. Данная проблема имеет несколько важных аспектов. 

Экономический аспект заключается в более высокой производительности труда у тех, кто удовлетворен своей профессией. Кроме того, несоответствие индивидуальных особенностей ведет к снижению качества работы, врачебным ошибкам и т. п. 

Социальный аспект данной проблемы связан с отношением к своей деятельности, к коллективу, к людям с которыми сталкивается специалист в процессе своей работы. Исследования показали, что отрицательное отношение ведет к разочарованию, крушению жизненных планов, надежд, к конфликтам на рабочем месте.

Медицинский аспект несоответствия человека требованиям профессии может вызвать развитие астенических состояний, эмоциональное выгорание специалистов, заболевания психогенного характера. 

Таким образом, проблема несоответствия человека требованиям профессии является достаточно серьезной и общественно значимой. Решение данной проблемы возможно на основе использования профессионального психологического отбора кандидатов для обучения специальностям.

В настоящее время профессиональный психологический отбор успешно себя зарекомендовал в ряде операторских, водительских профессий, при отборе летчиков. Для обучения данным специальностям  профессиональный отбор является необходимым. Кроме  того, известно, что отбор также проводится во все высшие военные учебные заведения, в частности в Военно-медицинскую академию им. Кирова С.М. он является важнейшим критерием оценки претендентов для обучения. 

В самом общем виде профессиональный отбор можно определить как научно обоснованный допуск людей к какому-либо определенному виду обучения и деятельности. Термином «профессиональный отбор» обычно обозначают процесс выбора одного или нескольких лучших для данной профессии из значительного количества претендентов. Профессиональный отбор является важнейшим, но не всегда обязательным элементом обеспечения эффективной деятельности. Его необходимость определяется двумя обстоятельствами: существованием устойчивых различий в уровне эффективности выполнения одной и той же деятельности разными исполнителями и  высокой стоимостью и трудоемкостью профессионального обучения  данной специальности.  

К сожалению, в нашей стране  профессиональный психологический отбор специалистов для обучения стоматологов не проводится, а проблема профориентации остается одной из самых актуальных. 

Вместе с тем, сложившаяся в стоматологии ситуация, отвечает требованиям необходимости использования профессионального психологического отбора и проведения его уже на этапе вступительных экзаменов в Вуз. 

Необходимость профессионального отбора для обучения стоматологов обусловлена в первую очередь тем, что деятельность врача-стоматолога связана с ответственностью за здоровье людей. 

Во-вторых, особые условия деятельности, постоянное взаимодействие с пациентами, испытывающими, как правило, состояние психического напряжения, определяют повышенные требования к индивидуально-психологическим особенностям врача.

В-третьих, «цена» ошибки, допущенной по причине несоответствия индивидуально-психологических качеств, сопряжена  как с материальными затратами, так и со здоровьем людей. 

В-четвертых, освоение специальности врача-стоматолога связано со значительным вкладом материально-технических средств на обучение.

Основной целью профессионального отбора является обеспечение максимального соответствия индивидуальных характеристик, особенностей и возможностей человека тем общим и специфическим требованиям, которые предъявляет к нему тот или иной вид деятельности. 

Описание требований, предъявляемых к человеку той или иной специальностью, профессией  или  их группой называется профессиографией. Важнейшей частью профессиограммы является психограмма,  представляющая собой психологический анализ структуры профессиональной деятельности. В психограмму входят характеристики мотивационной, волевой, эмоциональной сферы специалиста, а также характеристики операциональной сферы: профессиональные способности, профессиональная обучаемость, открытость к профессиональному росту. Важно отметить, что для профессионального психологического отбора проводимого с целью обучения акцент чаще всего делается на определении психических функций, более других изменяющихся в процессе упражнений. Кроме  того, в профессиографии недостаточно учитывать лишь формально-психологические признаки, необходимо принимать во внимание «характерологические свойства личности», «общую профессиональную направленность». В целом ряде случаев не потенции человека определяют его пригодность к той или другой профессии, а тенденции [1]. 

 В психограмме также должны быть указаны психологические противопоказания, то есть психические качества, абсолютно или относительно несовместимые с про​фессией и качества, отсутствие которых может быть компенсировано.

Проведение профотбора оказывается возможным на основе составления профессиограмм отдельных профессий и соотнесения их с данными психограммы той или иной личности

Известно, что выдающиеся педагоги и мыслители: Я.А. Коменский, Ж.Ж. Руссо, К.Д. Ушинский, занимающиеся вопросами обучения и воспитания, подчеркивали важность индивидуального подхода к личности и  призывали к ее внимательному изучению. Великий врач древности Гиппократ пытался классифицировать людей по конституционально-морфологическим признакам, чтобы определить их предрасположенность к какой-либо деятельности.
Таким образом, профессиональный психологический отбор для обучения профессии врача-стоматолога, в первую очередь следует начинать с выявления профессиональных психологических особенностей деятельности и определения состава профессионально важных качеств, т.е. составления психограммы. Следующим этапом становится подбор психодиагностических методик для изучения личности и определение критериев соответствия выбираемой профессии. 

Схема профессионального психологического отбора: 


Существуют различные методы составления профессиограмм такие, как наблюдение за деятельностью, трудовой метод, метод экспертного опроса. Как правило, основным средством составлением профессиограммы является экспертный опрос, который проводится под руководством психолога. Процедура подбора экспертов и составление профессиограммы – это  серьезная исследовательская работа, требующая достаточно много времени и наличия определенных навыков.

Мы позволим себе воспользоваться известной профессиограммой врача-стоматолога, разработанной Е.С.Романовой [2]. Ею были выделены следующие требования деятельности  и профессионально важные качества: 

высокий уровень развития концентрации и устойчивости внимания (способность сосредотачиваться на одном объекте при одновременном отвлечении от других и удерживать на нем внимание длительное время, не отвлекаясь);

способность длительное время заниматься монотонной работой;

способность анализировать ситуацию и, исходя их этого, строить планы дальнейшего лечения;

хорошее зрение;

навыки точной манипуляции и ручная ловкость;

терпеливость, внимательность, доброжелательность, эмоционально-волевая уравновешенность, аккуратность.

Важным фактором также является  самостоятельность в работе и при этом взаимодействие с людьми.

Качества, препятствующие эффективной деятельности:

плохое зрение; заболевание кожи рук; несдержанность, импульсивность, грубость и резкость движений, агрессивность, невнимательность.

Переходя к этапу подбора психодиагностических методик для обследования, уместно напомнить, что изучение личности – это изучение ее свойств: характера, способностей и направленности. В настоящее время существуют различные подходы к их пониманию и множество методик для изучения. Поэтому составление тестовой батареи в процессе профотбора - это серьезная проблема.  

Как следует из приведенной профессиограммы, основные требования предъявляются к способностям будущего врача-стоматолога, в том числе и к специальным способностям. Отечественные психологи, занимающиеся психодиагностикой личности, чаще других используют понимание способностей, предложенное Тепловым, который считал, что способности не сводятся к знаниям, навыкам и умениям, но обеспечивают успешность того или иного вида профессиональной деятельности, а также отличают одного человека от другого. 

В профессиограмме врача-стоматолога указывается на то, что он должен обладать высоким уровнем развития концентрации и устойчивости внимания. Для изучения  различных видов внимания используют следующие методики. 

«Таблицы Шульте», предназначены для определения устойчивости внимания и динамики работоспособности лиц разных возрастов. Основной показатель по данной методике – время выполнения, а также количество ошибок отдельно по каждой таблице. Полученные результаты  представляют в виде «кривой истощаемости (утомляемости)», отражающей устойчивость внимания и работоспособность в динамике. С помощью данного теста также можно вычислить показатели эффективности работы, степени врабатываемости, психической устойчивости [3].

Методика Горбова «Красно-черная таблица» также предназначена для оценки переключения  и распределения внимания. Время выполнения задания фиксируется. Для сравнения можно взять среднее время выполнения заданий в методике Шульте и зафиксированное время работы с таблицей Горбова. Разница между двумя временными показателями будет временем переключения внимания [3].

Формирование способности к точной манипуляции и ручной ловкости является одним из самых проблематичных в процессе обучения. Именно поэтому возникает необходимость в отборе претендентов и диагностике данного вида задатка или уже имеющегося успешного навыка.  В связи с этим интересной представляется методика «Мануальные навыки», сущность которой заключается в том, что испытуемый должен вылепить из пластилина предложенный предмет и при этом, выполняя задание в определенном масштабе,  соблюсти пропорции оригинала. Очень важно, чтобы задействована в работе была вся кисть руки и пальцы.   Для проведения и оценки данного задания следует приглашать специалиста, например, скульптора или художника. Оценка может выставляться по обычной пятибалльной шкале.

В настоящее время одним из инструментов для оценки нескольких простых манипулятивных навыков может служить Тест ловкости оперирования мелкими деталями Кроуфорда (Crawford Stall Parts Dexterity Test [CSPDT] – Crawford, 1981) [4]. Вначале испытуемый должен, пользуясь пинцетом вставить штифты в точно соответствующие их диаметру отверстия, а затем на каждый штифт надеть маленькую узкую втулку. Затем маленькие винтики вставляют в имеющие резьбу отверстия и завинчивают с помощью отвертки. Показателем является время, затраченное на выполнение заданий. 

Работа врача-стоматолога – это непосредственное взаимодействие с людьми, от его желания и умения находить индивидуальный подход к каждому, налаживать контакт зависит успешность его деятельности. При этом важен интерес к человеку, потребность во взаимодействии с ним, именно он и определяет направленность поведения и деятельности врача-стоматолога.

По мнению большинства психологов, направленность личности яв​ляется сложным мотивационным образованием. Понятие «направленность личности» ввел в научный обиход С. Л. Рубинштейн как характеристику основных интересов, потребностей, склонностей, устремлений человека.
Практически все психологи под направленностью личности понимают совокуп​ность или систему каких-либо мотивационных образований, явлений. Однако понимание направленности личности как совокупности или системы мотивационных образова​ний — это лишь одна сторона ее сущности. Другая сторона заключается в том, что эта система определяет направление поведения и деятельности человека, ориен​тирует его, определяет тенденции поведения и действий и, в конечном итоге, опреде​ляет облик человека в социальном плане (В.С. Мерлин). Последнее связано с тем, что направленность личности представляет собой устойчиво доминирующую сис​тему мотивов, или мотивационных образований (Л.И. Божович), т. е. отражает до​минанту, становящуюся вектором поведения (А.А. Ухтомский).

На основе учета особенностей направленности личности, первичных потребностей человека - материальных, социальных, познавательных и эстетических, были разработаны различные классификации профессий. 

Наиболее удачной считается классификация профессий, предложенная Климовым Е.А.. По различению в предмете труда он выделил профессии типа: «человек-человек», «человек-техника», «человек-знаковая система», «человек-природа», «человек-художественный образ» [5].На основе данной классификации была создана и успешно себя зарекомендовала методика ДДО (дифференциально-диагностический опросник) [6]. 

Профессиональный выбор, по мнению американского профессора Дж.Холланда, зависит от соответствия типа личности и типа профессиональной среды. Опросник профессиональных предпочтений Дж.Холланда позволяет соотнести склонности, способности и интеллект с различными профессиями [4]. Типы профессий и типы личности по Дж.Холланду: Реалистический,  Исследовательский, Художественный, Социальный, Предпринимательский и Конвенциональный не строго распределяют конкретных людей, а скорее характеризуют степень сходства с одним и более типами.  

Профессии врача-стоматолога соответствует Социальный тип личности. Кроме основного профессионального типа у человека может быть и дополнительный интерес, для врача-стоматолога – это Реалистический.

Проблема диагностики профессионального типа личности связана с проблемой характера, которая в настоящее время является одной из самых сложных в психологии. Также как нет единой теории личности, так и нет единого понимания характера. 

В зарубежной психологии можно выделить несколько направлений, объясняющих сущность характера человека. Одни характерологи придают решающее значение биологической конституции и строению человеческого тела (Кречмер Э., Шелдон У. и др.). Другие, лежащим в основе природы человека, подсознательным силам - влечениям и инстинктам (Фрейд З. и его последователи). Третьи пытаются определить характер особой имманентной направленностью личности на различные области культуры и общественной жизни (Адлер А., Фромм Э., Хорни К.). 

Практически все авторы, независимо от времени зарождения концепции и специфики толкования сущности характера, склонны рассматривать это свойство психики как явление устойчиво проявляющееся в различных жизненных ситуациях и разных сферах деятельности. Зарубежные психологи чаще всего отождествляют понятие личности и характера.

Мы же под характером понимаем устойчивое индивидуальное сочетание черт, проявляющееся в поведении и обуславливающее особенности протекания деятельности.  Характер, в нашем понимании – это фундамент, на котором строится и развивается личность. А в какое русло пойдет развитие личности уже зависит от условий социальной среды, образования, воспитания. 

Подобное понимание характера личности описано в концепции К.Леонгарда, который выделил типы акцентуаций характера: демонстративный, педантический, застревающий, возбудимый и типы темперамента ( гипертимический, дистимический, аффективно-лабильный, аффективно-экзальтированный, тревожный (боязливый), эмотивный, экстравертированный, интравертированный. Он утверждал, что  людей отличают друг от друга не только врожденные, но и приобретенные в течение жизни черты. Направление развития характера зависит от тех условий, в которых оно происходило[7].  

Проводимые нами многолетние исследования характерологических особенностей личности с помощью методики К. Леонгарда-Шмишека [8] и   полученные результаты, свидетельствуют о высокой прогностической валидности данной методики. Так, по нашим исследованиям, факторами успешности деятельности являются акцентуации по типу «Застревание» и «Педантизм», позволяющие судить о возможных профессиональных достижениях определяемых характером личности [8]. Сочетание акцентуаций характера: «Застревание» и «Педантизм» говорит о том, что сама природа человека способна мотивировать его на достижения. «Застревание» может проявляться в настойчивости, честолюбии и целеустремленности, а «Педантизм» в исполнительности, аккуратности и дисциплинированности. 

Профессиограмма врача-стоматолога предъявляет особые требования к его характеру. В первую очередь он должен обладать умеренной степенью экстраверсии,  спокойным и уравновешенным типом характера, склонным к исполнительской деятельности. Исходя из типологии, предложенной К.Леонгардом, личностный профиль акцентуаций характера врача-стоматолога может быть следующим.
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Д – демонстративность; З – застревание; П – педантизм; В - возбудимость; Г – гипертимность; Дs – дистимность; Т – тревожность; Эк - экзальтированность; Эм – эмотивность; Цк  - циклотимность.

Очевидно, что на успешность деятельности влияет не только характер личности, но и мотивация, цели, связанные с будущей деятельностью, ценностные ориентации. 

Предлагаемый перечень ценностных ориентаций, важный фактор в мотивационной структуре личности, также целесообразно изучать в процессе профессионального отбора (см. таблицу№1).

Таблица 1.

Ценностные ориентации в профессиональной деятельности

	Ранг 

значимости
	Ценности

	
	Сам процесс трудовой деятельности

	
	Высокая материальная обеспеченность

	
	Подвижная работа и возможность получения новых 

впечатлений

	
	Спокойная работа

	
	Высокая степень ответственности

	
	Самостоятельное принятие решения

	
	Возникновение сложных или даже опасных ситуаций

	
	Контакты с людьми

	
	Возможность творческой деятельности

	
	Частые командировки

	
	Возможность создавать что-то своими руками

	
	Работа на свежем воздухе

	
	Романтичность

	
	Полезность результатов

	
	Независимость

	
	Перспективность (профессиональный рост)

	
	Условия труда

	
	Режим труда


Таким образом, в результате приведенного анализа, наиболее приемлемыми психодиагностическими методиками для решения проблем профотбора для обучения врача-стоматолога являются: таблицы Шульте, «Красно-черная таблица» Горбова, методика «Мануальные навыки», тест ловкости Кроуфорда, ДДО Климова, Опросник профессиональных предпочтений Дж.Холланда, тест-опросник Леонгарда-Шмишека, Ценностные ориентации в профессиональной деятельности. 

Приведенная батарея тестов позволяет оценить природные данные человека, в основном определяемые внутренними свойствами. В то же время перечисленные методики изучения личности, не исключают проведение беседы с претендентом на обучение, изучение его документов. 

Таким образом, профессиональный психологический отбор для обучения врача-стоматолога должен предусматривать применение  различных методов вероятностной оценки индивидуально-психологических особенностей личности: профессиональной направленности, характерологических особенностей, общих и специальных способностей. Выявление в процессе профотбора соответствия индивидуально-психологических особенностей личности требованиям специальности позволит прогнозировать качество подготовки врача-стоматолога и способствовать его успешности в будущей деятельности.
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